Ngày soạn: 20/4/2021
Ngày giảng:        /4/2021  

Tiết 65 § 9: LUYỆN TẬP  
I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức:  

- Chuyển được bài toán có lời văn sang bài toán giải phương trình bậc hai một ẩn.
2. Kỹ năng:  
- Giải được một số bài toán đơn giản bằng cách lập phương trình.
3. Thái độ:  

- Giáo dục ý thức tự giác, cẩn thận, chính xác, hợp tác.

II. CHUẨN BỊ 

1. GV: Tài liệu hướng dẫn học, Máy H
2. HS: Tài liệu hướng dẫn học.Các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình. 
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV 
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS & NỘI DUNG

	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG ( 5 phút)

Mục tiêu:  Kiểm tra việc chuẩn bị bài và học bài ở nhà của học sinh.

	- Gv thực hiện kiểm tra nhanh mục chuẩn bị ở nhà của HS mà giờ trước đã giao về nhà ( Mục bài toán).
- GV có thể thu một số sản phẩm của cá nhân đã hoàn thiện để chiếu trên máy H để thực hiện chấm chữa.
	- HS báo cáo kết quả..


	C. HOẠT ĐỘNG  LUYỆN TẬP. ( 36 phút)

Mục tiêu: Chuyển được bài toán có lời văn sang bài toán giải phương trình bậc hai một ẩn. Giải được một số bài toán đơn giản bằng cách lập phương trình.

	HĐ 1: Bài toán.
- GV y/c hs kết hợp với lời giải đã chữa về nhà hoàn thiện phần lời giải vào vở. 
HĐ 2 : Vận dụng.

- Y/c hs hoạt động cặp đôi giải bài 1(5’).GV quan sát, trợ giúp cặp đôi còn gặp khó khăn.
? Công thức tính chu vi tam giác.
? Để tính cạnh của tam giác vuông ta có thể vận dụng định lý nào.
- GV nhận xét, chính xác đáp án, y/c hs hoàn thiện vào vở.
- GV gọi 1 HS lên bảng trình bày lời giải.

- HS dưới lớp làm ra nháp.

HD: TG đi tàu hỏa – 1,5h = TG đi ô tô

Hoặc : TG đi tàu = TG đi ô tô + 1,5

GV gọi HS chia sẻ bài làm của bạn.

- GV nhận xét, chính xác đáp án, y/c HS hoàn thiện bài vào vở.
	1. Bài toán ( TL/62):  
Lời giải:
( TL/62)

2. Bài tập.
Bài tập 1( TL/62)

- Chu vi của một tam giác bằng tổng độ dài 3 cạnh.

- Ta áp dụng định lý Pi-ta-go.

Lời giải:

Gọi độ dài một cạnh của tam giác vuông là x (m,x< 30)
Cạnh còn lại của tam giác vuông là :
30-x (m)
Theo định lý Pi-ta-go ta có:
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Giải phương trình ta được được 
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Vậy độ dài 1 cạnh góc vuông là 15m,cạnh góc vuông còn lại có độ dài là  là 30-(15+13) = 2m

Bài 3(TL/63)
Gọi vận tốc trung bình của tầu hỏa là x(km/h,x>0)
Thời gian tàu hỏa đi từ Hà Nội đến Đà Nẵng là: 
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Vận tốc của xe khách là x + 6(km/giờ)

Thời gian xe khác đi từ Đà NẴng về Hà Nội là :
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Vì thời gian đi vào Đã Nẵng nhanh hơn lúc về là 1,5 giờ nên ta có phương trình:
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Giải phương trình ta được
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Vậy vận tốc trung bình của tàu hỏa là 50km/h


1.Tổng kết:   

- Yêu cầu HS nhắc lại các kiến thức trọng tâm của bài. Đánh giá giờ học.
2. Hướng dẫn học ở nhà:  
a) Hướng dẫn học bài cũ
- Học hiểu cách bước giải bài toán bằng cách lập phương trình
- BTVN: HSKG làm bài tập 2;4,6( TL/63), HSYTB, Y tự luyện lại các bài tập đã làm.
b) Hướng dẫn chuẩn bị bài mới:

- Hoàn thiện phần C1,2,3,4,5 (TLHT-65) để giờ sau ôn tập chương 4

Ngày soạn:…../…./2019                                

Ngày giảng: ……./…/2019  

Tiết 66 § 9: LUYỆN TẬP (T2)

I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức:  

- Tiếp tục củng cố cách giải bài toán bằng cách lập phương trình.
2. Kỹ năng:  
- Giải được một số bài toán đơn giản bằng cách lập phương trình.

3. Thái độ:  

- Giáo dục ý thức tự giác, cẩn thận, chính xác, hợp tác.

II. CHUẨN BỊ 

1. GV: Tài liệu hướng dẫn học, Máy H, máy chiếu.
2. HS: Tài liệu hướng dẫn học.
 III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV 
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS & NỘI DUNG

	A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG ( 2 phút)

Mục tiêu:  Kiểm tra việc chuẩn bị bài và học bài ở nhà của học sinh.

	Yêu cầu HS đứng tại chỗ nhắc lại các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình

Tổ chức cho HS nhận xét, bổ sung. Gv chính xác, chiếu các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình lên màn hình.
	- HS nêu các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình, lớp bổ sung thống nhất ý kiến.


	C. HOẠT ĐỘNG  LUYỆN TẬP (40 phút)

Mục tiêu: Chuyển được bài toán có lời văn sang bài toán giải phương trình bậc hai một ẩn. Giải được một số bài toán đơn giản bằng cách lập phương trình.

	GV sử dụng các bài tập khác các bài tập trong TLHT (lần lượt chiếu đề bài lên màn hình)
Bài 1:

Tính kích thước của mảnh đất hình chữ nhật biết chiều rộng nhỏ hơn chiều dài 4m và diện tích của mảnh đất đó là 320  m2  
Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi thực hiện, nếu HS gặp khó khăn GV có thể gợi ý:
?  nếu gọi chiều rộng của mảnh đất là x ( m ) thì điều kiện của x là gì? Khi đó chiều dài là bao nhiêu?
? Biểu diễn hệ thức về diện tích của hình chữ nhật?
Giải phương trình, kết luận
GV quan sát HS thực hiện và trợ giúp nhóm yếu.
Mời đại diện 1 nhóm báo cáo (chiếu H), tổ chức lớp thảo luận thống nhất ý kiến.

Gv chính xác và chỉnh sửa cách trình bày cho HS.
Và lưu ý HS cần đối chiếu nghiệm của phương trình với điều kiện rồi mới kết luận bài toán
Bài 2: 
Tìm hai số biết số lớn hơn số bé 5 đơn vị; Tích của chúng bằng 150.

Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi thực hiện, nếu HS gặp khó khăn GV có thể gợi ý:

?  nếu gọi số bé là x thì số lớn là bao nhiêu?
? Biểu diễn phương trình thể hiện “Tích của chúng băng 150”?

Giải phương trình, kết luận
GV quan sát HS thực hiện và trợ giúp HSY.

Mời đại diện 1 nhóm báo cáo (chiếu H), tổ chức lớp thảo luận thống nhất ý kiến.

Gv chính xác và chỉnh sửa cách trình bày cho HS (với bài này có thể HS gặp khó khăn khi kết luận bài toán, Gv cần chú ý hướng dẫn)
Và lưu ý HS cần đối chiếu nghiệm của phương trình với điều kiện rồi mới kết luận bài toán
Bài 3 (Bài 5- TLHT,63)
GV tổ chức hoạt động chung cả lớp thực hiện
?  Gọi chiều rộng lúc đầu của miếng tôn là x (dm) . Khi đó chiều dài của miếng tôn là bao nhiêu (dm)

? Khi làm thành một chiếc thùng không nắp thì chiều dài, chiều rộng, chiều cao của thùng là bao nhiêu?

? Biểu diễn thể tích của thùng 9là hình hộp chữ nhật? chính là phương trình cần lập

Gọi HS lên bảng giải phương trình, kết luận nghiệm.

GV chốt cách giải bài toán bằng cách lập phương trình và lưu ý HS: đối chiếu nghiệm trước khi kết luận bài toán, đặt điều kiện cho ẩn;….


	Bài 1
Hs hoạt động cặp đôi thực hiện, đại diện trình bày, lớp tham gia thảo luận thống nhất ý kiến, chỉnh sửa bài vào vở nếu chưa đúng.
Tóm tắt :

- Chiều rộng < chiều dài : 4 m 

- Diện tích bằng : 320 m2 .

Tính chiều dài và chiều rộng của mảnh đất.

Giải

Gọi chiều rộng của mảnh đất là x ( m ) 
( x > 0) . Khi đó chiều dài của mảnh đất là x + 4 ( m)  .

Diện tích của mảnh đất là : x( x + 4) (m2 ) 

Vì diện tích của mảnh đất đó là 320 m2  ta có phương trình  : 

      x( x + 4) = 320  ( x2 + 4x - 320 = 0 

Ta có : (’ = 22 - 1 . ( - 320 ) = 324 > 0 

( 
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( x1 = -2 + 18 = 16  ( thoả mãn )

 x2 = -2 - 18 = - 20  ( loại  ) 

Vậy chiều  rộng  của mảnh đất đó là : 16 m 

Chiều dài của mảnh đất đó là : 
16 + 4 = 20 m
Bài 2:

Hs hoạt động cá nhân thực hiện, đại diện trình bày, lớp tham gia thảo luận thống nhất ý kiến, chỉnh sửa bài vào vở nếu chưa đúng.

Tóm tắt : 
Số lớn > số bé : 5 . Tích bằng 150 

Vậy phải chọn số nào ? 

Giải:

Gọi số bé là x thì số lớn sẽ là x + 5 

Vì tích của hai số là 150 nên ta có phương trình: 

     x ( x + 5 ) = 150 

Giải phương trình
( x2 + 5x - 150 = 0 

( a = 1 ; b = 5 ; c = - 150 ) 

Ta có : ( = 52 - 4.1. ( - 150) = 625 > 0 

( 
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 ( x1 = 10 ; x2 = - 15 

Cả hai giá trị của x đều thoả mãn vì x là một số có thể âm , có thể dương .

Vậy: Nếu một bạn chọn số 10 thì bạn kia phải chọn số  15 . 

Nếu một bạn chọn số - 10 thì bạn kia phải chọn số  -15 .
Bài 3 (Bài 5- TLHT,63)
HS thực hiện theo hướng dẫn của GV
Giải

Gọi chiều rộng lúc đầu của miếng tôn là x (dm) x > 0
Khi đó chiều dài của miếng tôn là 
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Khi làm thành một chiếc thùng không nắp thì chiều dài của thùng là 
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Chiều rộng là x - 10 (dm), chiều cao là 5dm

Khi đó thể tích của thùng là:

5(
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Biến đổi và giải phương trình được:
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Vậy Chiệu rộng của tấm tôn là 20 dm

Chiều dài là 
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	Tổng kết và hướng dẫn học ở nhà (3phút)

1.Tổng kết:   

- Yêu cầu HS nhắc lại các kiến thức trọng tâm của bài. Đánh giá giờ học.
2. Hướng dẫn học ở nhà:  
a) Hướng dẫn học bài cũ
- Học hiểu cách bước giải bài toán bằng cách lập phương trình
- BTVN: HSKG làm bài tập 2;4,6( TL/63), HSYTB, Y tự luyện lại các bài tập đã làm.
b) Hướng dẫn chuẩn bị bài mới:

- Hoàn thiện phần C1,2,3,4,5 (TLHT-65) để giờ sau ôn tập chương 4
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